

我旗坚决筑牢“鄂尔多斯北大门”疫情防控安全屏障



本报记者 王耀宗

面对新一轮疫情防控复杂形势,我旗于10月19日启动应急预案,强化组织领导、加强防控举措、压实责任、全民动员,建立联防联控、群防群治机制,严防死守筑牢疫情防控“鄂尔多斯北大门”安全屏障。

旗委、政府多次召开书记会、传达学习贯彻习近平总书记关于疫情防控重要指示精神,传达学习贯彻习近平总书记

责任。第一时间向全旗各级党组织和广大党员干部发出《倡议书》,印发《关于落实“十个到位”要求充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用打赢疫情防控阻击战的通知》,全旗711个基层党组织、11000余名党员干部积极响应,18名退役军人志愿者和7名公安民警紧急驰援核酸检测,用实际行动为人民群众的健康保驾护航。

为强化疫情防控措施落实,旗委、政府主要领导及各督查组采取“四不两直”方式

开展督查,充分发挥督查的指挥棒作用,促进疫情防控各项工作扎实开展。各督查组对重点人群排查、防控措施落实情况开展了专项检查,发现不符合要求的,责令立即整改。其中,旗委组织部对11个责任落实不到位、防控措施不够有力、党组织和党员作用发挥不够明显的单位进行通报;旗纪委监委6个专项督查工作组对重点领域开展全覆盖、拉网式、常态化监督检查;卫健委采取日常巡查、随机抽查、突击检查以及“错时”执法等多种方式对101家医疗机构、337家公共场所进行监督检查,立案处罚11家,警告11家,停业整顿15家;市场监督管理部门对18家疫情防控不力企业、个体工商户下达停业整顿通知书;交通运输局切实加强对管辖区行业企业监管,全部停运市外线路,切断传播途径;应急管理局结合安全生产大检查,对疫情防控工作进行一并督查,并下达

整改文书。针对交通便捷、人员流动频繁的实际,旗委第一时间在G210黄河大桥、德胜黄河大桥、包茂高速新民堡三处检查站设立了临时核酸检测点。为了织密疫情防控安全网,在各小区门口、各公共场所入口都设立了检查小组,严格验码放行。

严格实行县领导带队包联苏木镇、苏木镇(街道)领导包联嘎查村(社区)、嘎查村(社区)干部包户“三级包保”制度和苏木镇街道干部、社区网格员、基层医务工作者、民警、志愿者“五包一”制度,以嘎查村(社区)、自然社(小

区)机关单位为重点开展联防联控,实行“网格化”管理,采取“点对点”的办法,对中高风险地区或有病例发生地区旅居史的人员进行全覆盖、做到全覆盖、无死角。严格按照疫情防控核酸检测应检尽检的要求,旗人民医院、中蒙医院开展24小时核酸检测,截至11月1日,达拉特旗承接的阿拉善盟滞留游客,已追踪到伊金霍洛旗确诊病例某某、呼和浩特市确诊病例某某、大连阳病例于某的密切接触者,次密切接触者,以及国内中高风险地区返旗人员核酸检测全部呈阴性。严格落实预检分诊制、首诊医师负责制,规范发热患者的接诊、筛查、留观、转诊工作流程,形成闭环管理。旗内三家二级及以上公立医疗机构全面落实发热门诊预检分诊制度,推进发热门诊接收信息化建设,各医疗机构依托微信公众号、网络平台开展分

时投精准预约挂号,有效解决了医院挂号窗口人员聚集的问题。严格医院防控措施,全面禁止住院探视,住院患者及陪护人员均需进行核酸检测,严格执行“一床一陪护”制度。

在“达拉特发布”“达拉特党员学习微平台”等公众平台开设专栏,深入宣传疫情防控知识,报道疫情防控中涌现出的先进个人、集体和疫情防控工作中的先进经验做法等178条,为打赢疫情防控阻击战营造良好舆论氛围。各嘎查村、社区在农牧



时投精准预约挂号,有效解决了医院挂号窗口人员聚集的问题。

民和居民微信群不间断推送全国疫情防控形势、防疫知识、核酸检测流程和注意事项等官方信息,在嘎查村、居民小区悬挂宣传条幅160余条,张贴宣传标语280余条,做到疫情防控家喻户晓、不落一人。融媒体中心联动辖区内1000多个大喇叭,全天播放有关疫情防控的音频、通知、公告等,把疫情防控知识、防控知识等内容不间断送到大街小巷、田间地头,引导广大党员、群众积极投身到疫情防控工作中,凝心聚力打好疫情防控阻击战。

归园田居 幸福蒲村



李慧

金秋时节的恩格贝镇蒲村,村蒲新村秋风送爽,硕果累累。迎着黄昏日落时的缕缕金色余晖,走在写满诗意的乡村道路上,一排排整洁美丽的青砖瓦房和随风摇曳的绿柳分布在道路两旁,屋前屋后绿地遍布,民宿、“五同研学”培训基地穿插其间,虫鸣鸟叫声声悦耳动听,令人心旷神怡。

傍晚的广场上,回荡着热情洋溢的音乐;下棋、下棋,还能在家门口看电影,我们的日子可是太舒服了!“我们村的老年活动中心现在正在建设中,活动中心里需要什么设施,我们老年人都能提的上话,通过专门的村民议事组就能表达我们的意愿和需求,很民主”……收获归来的农民,培训学员忙碌的身影,大舞台上嘹亮的歌声,构成了一幅乡村振兴画卷,展现出一派欣欣向荣的乡村振兴景象。

一条建议惹关注

蒲村位于恩格贝镇北,黄河“几”字湾南岸,库布其沙漠中段,旅游资源丰富。蒲村“五同研学”基地于2020年11月被鄂尔多斯市市委组织部授予“鄂尔多斯市党员教育现场教学基地”。2020年,国家编制“十四五”规划向社会征求意见和建议,蒲村党支部书记李电波在人民网写下了“在农村发展互助性养老”的建议,他建议在农村人口聚集区,由政府投资建设公共食堂、公共浴室,免费集中养老,年龄小的,有能力照顾年龄大的、能力弱的老人,形成互助养老模式。同年11月3日,“发展互助性养老”被列入“十四五”规划建议第47条,成为“实施积极应对人口老龄化国家战略”中的一部分。李电波表示,建议被采纳后,他感到意外也很兴奋,这表示国家在积极倾听基层群众的心声,这是最好的民主参与和实现的一个途径。此次经历给他的启发是以后的工作中一定要走群众路线,只要涉及群众的事情,一定要多和群众沟通。

“过去,我们村基本上都在偏坎下里,地理位置十分隐蔽,好多人路过咱们镇都不知道还有这么个村呢!现在不同了,我们村成了一道独特靓丽的风景线!”提及蒲村

的发展,蒲村村党支部书记周铁柱不由得感慨:过去的蒲村村基础设施落后,产业结构单一,村里屋舍大都老旧破落,为了村里改旧换新,让资源活起来,乡村美起来,地方火起来,人民富起来,蒲村村实实在在地干了一番“苦功夫”。

农村不强,农村美不美,农民富不富,决定着全面建成小康社会的成色和社会主义现代化的质量。恩格贝镇紧抓乡村振兴的机遇,通过内强自身、外引助力,把村庄规划与产业发展结合起来,打响乡村振兴的“攻坚战”,写出了“优”答卷。

生态宜居新家园

2016年,依托恩格贝镇与沙漠生态示范区优势,优化整合多种资源,以发展“蒲新乡”乡村旅游为核心,引领产业结构调整,恩格贝镇打造了蒲村新区新农村、美丽乡村示范品牌。目前,已兴建农家乐10家、特色民宿5家,依托恩格贝景区、恩格贝示范区、红湾旅游区、黄河乌兰夫渡口等有利条件,大力发展乡村旅游,是蒲村产业结构调整、建立脱贫致富长效机制的有效途径。下一步,蒲村村将持续推进生态振兴,推进乡村绿色发展,加强人居环境建设,在镇级配套资金的基础上,想办法让村集体收入也配套一部分,增加投入,同时组织好社长与群众代表,做好群众宣传引导工作,清理好房前屋后的环境卫生,进一步创建“美丽乡村”。

产业兴旺促发展

乡村振兴,是基石。2018年,恩格贝镇携手恩格贝示范区,打造蒲村“五同”干部教育培训基地、发展蒲村乡村旅游,建设现代农业示范区,努力建设集乡村旅游、新型农业、研学培训、生态科研为一体的田园经济综合体。“五同”研学培训,让培训干部与农户“同吃、同住、同劳动、同体验、同收获”,让干部、学员、青少年研学体验等“吃在农家,住在农家,学在农家”,与农户“同吃、同住、同劳动”,近距离触摸“三农”,走群众路线,接地气,出真知,强初心,担使命,“归园田居,忆苦思甜”。现拥有研学培训接待用房6栋36套、餐厅528平方米,配套蒲村社区农户民宿、农家乐,可同时满足600人以上的学习、教育、培训需求。

党建引领显活力

“农村强不强,关键看头羊”,“农民富不



富,关键看干部”,只有基层干部敢于担当、愿意实干、勇于创新,基层党支部充分发挥引领作用,才能为群众办实事,增财富,谋福祉,才能振兴乡村。今年在上级党委的支持帮助和旗委的决策部署下,村党支部引领下,恩格贝镇蒲村村以支部领办企业与合作社的形式努力增收创富,推动利益联结,积极探索新路,谋发展,承接了为期2个多月的影视拍摄,总收入达到431420元,为30户群众创收195360元,村集体企业收入82680元,乡村旅游合作社收入44770元,党支部领办企业与合作社迈出关键性的一步。今年,与企业合作开发建设了党史教育文化园、南泥湾精神体验馆(南泥湾红色生产;自己动手丰衣足食)、重走红军长征路(沙漠徒步)等课程项目,5月20日、21日,基地成功接待了鄂尔多斯市城市管理综合执法局领导干部,6月2日,又接待了鄂尔多斯市教育教学研究领导干部,两次接待60余人,总收入6万余元,除去农户、景区等产生的费用,预计村集体企业纯收入将达12000元。

习近平总书记指出:“依托丰富的红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游,搞活了农村经济,是振兴乡村的做法。”作为发展乡村旅游的有效切入点,乡村民宿如雨后春笋般成长起来。9月22日,达拉特旗对后进展查党组织整顿提高专题培训班在蒲村“五同研学”基地召开,参训的80余人会被安排至蒲村社区的农户家中住宿。“住宿环境很好,干净整洁,提供一次性洗漱用品,住着很舒服,洗澡用电网都很方便,房主都很热情,每天培训结束还和我们拉家常,能切切实实感受到村民的温暖。”培训学员小武津津有味地说道。“村民协商议事组”促进了基层民主决策,“厕所革命”“人居环境整治”改善了村民村容村貌;“土专家”“田秀才”等壮大了人才队伍……聚焦产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴,蒲村村统筹推进、精准发力,制定出一系列特色创新的实招硬招,推动了一项项惠民利民的好工程好项目,让生活越来越红火,让人民越来越幸福。

放眼蒲村村的未来,一幅环境优美、乡村宜居、农民幸福的美丽画卷徐徐展开,彰显“农村人居环境整治”的新成就,昭示着乡村振兴的美好前景。



“农村强不强,关键看头羊”,“农民富不

政务服务多元化 群众办事更便捷

树林召镇(通讯员 刘栓)疫情防控工作开展以来,旗政务服务中心公安局窗口立足工作实际,结合“执法为民”专项整治和“我为群众办实事”活动,以人民群众满意为目标,坚持一手抓防疫、一手抓服务,推出24小时不打烊服务、预约错峰服务和“零接触”办理服务等举措,切实将便民惠民服务落到实处。

公安局窗口依托政务服务局“24小时自助政务服务区”,开通全区居民身份证换领、补领24小时服务新举措,实现24小时服务不打烊。疫情期间,“24小时自助政务服务区”既方便了群众办证,又避免了办事群众聚集,更好、更贴心地服务办事群众。截至目前,24小时自助服务共受理居民身份证办理478人。

为了方便上班族、学生族及达旗外居住人员办证,公安局窗口实现“5+1”预约服务和“24小时自助政务服务”双保险服务。户籍在内蒙古范围内居民身份证换领、补领均可在“24小时自助政务服务”进行办理,首次办理身份证的居民在周末预约

口进行业务办理,保证让办事群众不跑空。预约服务推出以来,共为150余位居民提供了周末预约办理身份证服务。

因疫情突发,辖区部分企业无法到政务服务大厅的公安窗口办理易制毒化学品购买许可证,希望通过网上申请办理。接到企业申请后,公安局窗口及时转变服务理念,推行“零接触”办理服务模式,通过微信申请、受理、审核等程序对企业业务进行受理,在企业手续齐全的条件下,及时将办理好的许可证,利用互联网、微信的方式传回企业,实现了不见面申请、办理,既不误企业正常运营,又保证了办事人员的健康安全。截至目前,“不见面、零接触”办理服务模式下,完成了120个许可证的办理。

疫情无情,服务有情。面对突发的疫情,旗政务服务大厅公安窗口及时调整服务理念,使服务多元化、灵活化,确保疫情期间服务不打折、更好、更安全地为企业和人民群众服务。

达拉特旗老旧小区大变样啦!

屈引东 柳东 李慧龙



▲改造升级前



▲改造升级后

在党史学习教育中,达拉特旗深入开展“我为群众办实事”实践活动,扎实推进老旧小区改造工作,对37个小区进行了改造升级,让老旧小区改造后的新面貌,换来居民百姓的新生活。

在达拉特旗树林召镇公路段小区,小区外保温工程全部完工,改造之后的小区面貌焕然一新。公路段小区的居民苏子翠说:“道路已经硬化,管网全部更新,包括这个管网线路,电线全部从地下走,通过这次改造使我们小区的面貌焕然一新。过去,由于离供暖区距离远,冬天家里面不很暖和,这次改造完,现在我们已经明显感受到家里面比过去温暖多了。”

今年以来,达拉特旗对树林召镇中心城区2005年前建成入住的、社区组织工作能力强、居民改造意愿高的住宅小区,按年份及老旧程度等情

况进行逐步改造,共实施改造项目37个,改造总面积45万平方米,改造总户数3900户,总投资约7500万元,涉及雨污管道改造、路面硬化、车位铺设、小区绿化等改造项目。截至目前,37个改造项目已全部完成,正在进行竣工验收及竣工结算审计工作。

“我们按照‘先民生后提升、先地下后地上、先功能后景观和基础类应改尽改、完善类能改都改、提升类和积极推进’的原则,做好改造工作。下一步,达拉特旗住房保障综合服务中心将继续把老旧小区改造这项民生工程落实好,以老旧小区改造为契机,满足人民美好生活需要,完善城市人居环境质量,提升城市公共服务水平。”达拉特旗住房保障综合服务中心相关负责人这样说。

我为群众办实事